

宁夏盐池：戈壁滩的绿色蝶变

经济日报·中国经济网记者 许凌



经过全面防沙治沙和大规模国土绿化，宁夏盐池县生态环境明显改善。截至2018年底，全县植被覆盖率达到71%。（资料图片）



宁夏盐池县宁鑫生态有机牧场养殖的精品盐池滩羊。本报记者 许凌摄

每亩48千克提高到147千克，全年扬沙天气仅七八天。

羊产业提质增效

“脱贫靠产业。”盐池县委书记冯志敏说。盐池独特的地理和气候特色，孕育了“盐池滩羊”这一稀缺的地方绵羊品种。盐池县农牧局局长曹军说，尽管盐池养羊已有几百年历史，可是不成规模、没有品牌。为了扭转这一局面，盐池县集中在3个方面发力，大力发展滩羊产业。

产融结合。通过中民投牵头，政府参与引导，建立中民融担担保公司，实施精准扶贫，先后为全县8146户建档贫困户发放各类贷款5.4亿元；标准化养殖。近3年整合相关项目资金近2.5亿元，累计建成标准棚圈3.3万座，组建滩羊基础母羊核心群32万只，滩羊种公羊1万只，培育标准化滩羊养殖场40个；规模发展。截至2018年，全县羊饲养量317万只，其中滩羊出栏量180万只，建成规模养殖园区326个，300

只以上规模养殖户近3000户，滩羊主体呈现“企业+规模养殖园区(场)+养殖户”的结构，规模养殖比例近60%。

尽管盐池滩羊品质一流，然而很长时间农户都不愿意养。为什么？

原来，盐池滩羊的特点是长着一个大尾巴，小则3斤至4斤重，大则5斤或6斤重。牧民将滩羊拿到集市上卖，商贩按斤论价，都要刨去羊尾巴的重量，让牧民蒙受损失。

但是盐池滩羊味道鲜美，深受市场欢迎。一方面是市场的消费需求，一方面是牧民的增收渴望。如何解决牧民不愿养滩羊的问题？

“数字化管理能解决这个问题！”宁夏溯源滩羊科技有限公司董事长王涛说。他们咨询农牧专家、跑遍大小科技信息公司，成功开发出“智慧滩羊云平台”。如今，溯源公司生产出来的滩羊有了“身份证”，消费者通过手机扫二维码即可溯源。

数字化管理确保了消费者吃上正宗滩羊，更保护了牧民利益。

七里庄村村民高鹏海家几代人都靠养羊为生。“以前一只8个月出栏滩羊的价格

是400元左右，2016年达到800元，2018年已经超过1000元。溯源羊实行保价保收，不愁卖，价格也稳定。”

经过宁鑫生态有机牧场的超声波雾化喷雾消毒，记者走进养殖区。只见每个整洁的羊舍门前都有一个造型可爱的小牌子，上面写着羊的品种、年龄、产地、免疫日期、生长周期、存栏数量、饲料种类配比。

如何让盐池滩羊成为羊中极品？“对传统饲养实施一场革命！”盐池县宁鑫生态有机牧场负责人冯欢说，主要是科学管理、应用生态学理念和标准化饲养模式。

随着盐池滩羊名气越来越大，全方位销售网络建设也同步进行。在执行统一品牌、统一饲料、统一标准、统一价格等“六统一”的基础上，“公司+农户+协会”成为盐池主打的销售网络，目前盐池滩羊集团下属4个子公司、33家关联企业和103个滩羊协会。同时，盐池滩羊进入全国40个大中城市，盐池滩羊地理证明商标授权企业66家，在全国开设销售点226个。

金融扶贫因势“创新”

“金融扶贫也要创新。”盐池县脱贫办副主任周桂琳说，2006年宁夏全面启动国家“互助资金”扶贫工程，2012年，宁夏在西部率先实施“千村信贷”工程。周桂琳说，贫困户要致富，生产资金是刚性需求。其中有两个瓶颈难以突破：一是信誉担保，二是财产抵押。2013年，盐池县创新性实施“小额信贷”社区互助模式。

曾记畔村党支部书记朱玉国告诉记者：“县惠民小额信贷公司在曾记畔村试点，创新运作小额信贷新机制，即互助资金不再‘打卡到户’，而是将这笔钱集中起来作为担保资金，在对贫困户免担保免抵押的前提下，将放大10倍的贷款批给互助社，再由互助社向农户发放贷款。”

小额贷的新模式被多家龙头企业看好。中民融担担保有限公司总经理白学鑫说：“自2015年开始，盐池县政府财政拿出5000万元、中民投入股2.5亿元，公司用这3亿元的担保基金，撬动了银行10亿元的信贷资金，使得全县97个行政村的几万农户滩羊养殖规模化发展。”

此外，盐池县农村信用社2015年推出“扶农卡”金融扶贫业务，采用“631”授信系统模式，向贫困户发放“扶农卡”。“将贫困户的诚信度比由原来的10%提高到60%，家庭收入占30%、家庭财产占10%，大大降低了贫困户的贷款门槛。”盐池县农村信用社主任武占强说。

针对金融机构风险隐患，盐池县在资金捆绑、金融联动形成的政、银、企、社、民联合推动“五位一体”扶贫格局的基础上，再次创新性地推出“保险扶贫”，即盐池向各银行整合财政和多种扶贫项目资金8000万元作为特色优势产业风险补偿金、扶贫小额信贷风险担保基金和扶贫产业助贷金。有了这种风险补偿合作机制作保证，一方面，银行可以按1:10的比例提供扶贫小额贷款，另一方面，如发生重大灾病等不可抗力因素造成不能偿还的，由风险补偿金和银行按7:3的比例分担。“有了这个风险防控体系，农户和金融机构都有了发展的积极性。仅2018年，全县就新增扶贫小额贷款6.67亿元，发放村级互助资金2.22亿元，全年为建档立卡贫困户贴息1810万元。”盐池县县长戴培吉说。

“

盐池县位于宁夏东部、陕甘宁内蒙古4省区交界地带，“西北门户、关中要冲”。走进这个革命老区和六盘山连片贫困地区，记者发现，这里的生态建设、脱贫攻坚、富民产业等都有了长足发展，呈现出一片生机盎然景象。

宁夏盐池县总面积8522.2平方公里，总人口17.2万人，为革命老区和六盘山连片贫困地区。2018年，经国务院扶贫办组织第三方评估考核，盐池以综合贫困发生率0.66%、群众认可度97.71%的优异成绩，正式退出贫困县序列，成为宁夏西海固区域率先脱贫摘帽县。

戈壁深处“绿”从何来

“盐池70年沧桑巨变，生态环境的脱胎换骨最为重要。没有草原的绿，哪有产业的兴、百姓日子的好？”宁夏盐池县自然资源局副局长王增吉说。

上世纪90年代，盐池县生态已极其脆弱，全县植被覆盖率只有13%，年均扬沙天气近百天，防沙、治沙成为摆在盐池人面前的一件大事。

2002年，县里决定全面启动封山禁牧，实施大规模国土绿化，进行人工造林，开展草原补奖、封育修复……5年后，盐池生态上了一个新台阶，植被覆盖率达到55%。

在位于盐池东部的宁夏哈巴湖国家级自然保护区，自然保护区管理局局长吴宏说：“保护区成立十多年来，我们共完成湿地恢复清淤148公顷，修建水源补充渠道21.8千米，累计完成封山(沙)育林1.2万公顷，抚育更新6333.4公顷，退耕还林2520.1公顷，有害生物防治2.5万公顷。荒漠草原一湿地生态系统、野生动植物资源得到了有效保护和恢复。”

在宁夏盐池毛乌素沙地生态系统国家定点观测研究站，县自然资源局林政办主任王建宏介绍：“这就是沙泉湾，它既是国家级观测站，又是盐池生态变迁的‘微缩公园’。你们看，远处那个裸露的沙丘是我们特意留下的标本，这片荒漠10年前就是那样荒凉。”而在近处，记者顺着坡势往下看，樟子松绿化带、云杉木混交带以及沙柳、柠条、花棒、扬紫等生态植被依次排开。

草青青，花满池，绿满坡。如今，盐池的生态环境已从“最愁”的沙窝窝变成“最亮”的风景区。截至2018年底，全县植被覆盖率达到71%，草原产草量由10年前的

从“宠物羊”到“羊贵妃”

本报记者 许凌

以，滩羊饲养要走精品路线。”

“羊贵妃”何“贵”之有呢？“一句话，拿高端订单，走高端市场。”冯欢说，比如走北上广深、抢港澳餐桌。32公斤至36公斤的滩羊需要达到多个国际级质量标准。

“要做到这些，就必须对传统饲养模式进行一场革命。”冯欢说，首先是匹配高端的硬件设施。羊舍全部采用单层保温板结构，南北通透，冬暖夏凉；饮水设备采用一羊一孔，干净卫生。全牧场WiFi视频系统全覆盖，羊的一举一动都进入监控。其次是生态学理念的应用，将“动物福利”运用到羊的生活中去。为了让羊将体重保持在32公斤至36公斤，牧场一共建有3条跑道，早晚都会让羊出去活动。再者是“五星

级”的标准化配料。充分运用盐池本地的15种牧草，全年供应6种框架草，另外再添加9种辅助草。最后是延长滩羊生长周期，普通的滩羊生长周期只有5个月至6个月，宁鑫牧场将其延长到8个月至10个月，不催肥并保证每天给羊喂食5克益生菌。

走高端，拼“极品”，3年多的实践带来丰硕成果。“在全县每只滩羊均价1100元的常态下，去年我们牧场的6只‘宠物羊’以每只1.5万元卖出；去年春节前，4000多只‘羊贵妃’极品滩羊以每只2180元的均价被抢购一空。随着有机饲养体系的日趋成熟，明年春节前后，1万只‘羊贵妃’每只卖出4000元不是问题！”冯欢说。

采访手记

盐池，记者一年不知要去多少次。那片草原、那群滩羊、那些脱贫攻坚的故事，已经采访过多次、写过多遍。这次，记者再次走进这里蹲点采访。

在村里蹲点，一天天过去了，每天都有新发现，每天都有新感触。

读懂盐池的一段艰辛。“这里的草原真美，可你知道守在沙漠边儿上的一个贫困县搞生态建设，有多么艰辛？”昔日黄沙蔽日，今日水草丰美。这样的变化来之不易：第一，对家家养羊的盐池来说，当年实施封山禁牧谈何容易！绿水青山是金山银山，但是基层群众的利益怎样保障？第二，防沙不易治沙更难。在这样严酷的环境中，种活一棵树好比养大一个孩子，付出的艰辛难以想象。第三，资金投入难。“十二五”时期，累计投入3.2亿元用于生态建设。这对于一个贫困县来讲，需要巨大的决心和气魄！

揭开“羊尾巴”的秘密。盐池是宁夏首个精准扶贫摘帽县，这得益于滩羊这个具有当地特色的产业。然而此次蹲点我却发现一个秘密：宁夏最难做大的产业竟然就是这个具有当地特色的产业。为什么？滩羊有名不假，滩羊肉好吃是真，然而盐池农户并不愿意养滩羊。因为重量达七八斤的滩羊尾巴不受商贩欢迎，要减掉羊尾巴的重量才肯收购滩羊，这样一下子就“吃”掉了农户三分之一的收益。如何做滩羊产业？怎样调动农户的积极性？没有捷径，只能打响品牌、抬高收购价。近些年，盐池县做了一系列“功课”，商标注册、数字化溯源管理、“五星级”标准化饲养、立体式销售网络……脱贫靠产业支撑，如今盐池滩羊产业的发展规模就是干部群众千方百计、千辛万苦付出的结果。

感慨模范人物的家国情怀。见到党的十八大代表、治沙女英雄白春兰，我问：对付出那么多后悔不？白春兰瞪大眼睛：“为什么要后悔，怎么会后悔？一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当……”党的十九大代表、金融扶贫模范人物、曾记畔村党支部书记朱玉国告诉我他对未来的思考：“将来农村谁种地？谁养羊？谁当村党支部书记领着群众一起干？能否创建一种机制让优秀的人留下来……”我被他们的情怀和担当感动。

半个月的蹲点采访结束了，未知的补齐，熟悉的嚼透。草原之绿，羊群之肥，农民日子之美……盐池的“蝶变”是宁夏天翻地覆变化的缩影，每天的新变化，记者不仅听到、看到，更深刻地用心感受到。

每天都有新发现

许凌



如今的盐池县生态优美，群众生活环境舒适。（资料图片）



盐池县防沙治沙成效显著。上世纪90年代，年均扬沙天气近百天，截至2018年底，全年扬沙天气仅七八天。（资料图片）

现场

“见过宠物狗，没见过宠物羊吧？这是我的两只宠物羊。”盐池县宁鑫生态有机牧场鸟语花香，长长的碎石小道曲曲弯弯，牧场负责人冯欢带着两只白色滩羊走来。

“如今，我这里不仅有宠物羊，圈里还是清一色的‘羊贵妃’呢！”冯欢说，尽管盐池滩羊独具特色，但是随着其品牌越做越大，高端需求与低端供给之间的矛盾愈发凸显。消费观念的转变对滩羊养殖提出了使用有机饲料、不使用抗生素等要求。“所